

ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ

д.м.н., профессора Шариповой Х.Я. о кандидатской диссертации заочного аспиранта кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ им. Абуали ибни Сино Негматовой Гулноры Мансуровны на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», по специальности 14.01.04- внутренние болезни

Актуальность проблемы. Установлено, что антигипертензивная терапия (АГТ) в сочетании с многочисленными способами немедикаментозной коррекции АГ, обуславливают достижение целевого уровня (ЦУ) АД не более чем у 30 % пациентов [Оганов Р.Г. с соавт., 2008; Чазова И.Е. с соавт., 2009; Pimenta E. с соавт., 2009]. Недостаточная эффективность АГТ и сложность контроля АД в настоящее время считается одной из актуальных проблем кардиологии. В этом отношении, особый интерес представляет первичная АГ, резистентная к АГТ (РАГ), которая диагностируется при отсутствии стойкого достижения целевого уровня АД на фоне применения 3-х АГП разных классов (включая диуретик) в оптимальных дозах [Цибулькин Н.А., 2013; Чазова И.Е., 2011; Brookes L., 2008; A. Dela Sierra, 2011].

АГ и её осложнения (ИБС, инсульты) преимущественно поражают людей трудоспособного среднего возраста, психо-физиологические особенности которого могут создавать дополнительный риск более тяжёлого течения заболевания [Чазов Е.И., 2004]. Однако взаимосвязь гендерных стереотипов личности и семейных установок (СУ) с недостаточной эффективностью АГТ у пациентов среднего возраста с АГ фактически не изучены. Решение этих задач могут способствовать своевременному выявлению предикторов РАГ, улучшить своевременную диагностику и профилактику.

Связь диссертационной работы с планами научных исследований.

Диссертационная работа выполнялась в рамках научно-исследовательской работы кафедры пропедевтики внутренних болезней ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Ревматические и неревматические поражения сердца и сосудов; половая избирательность, коморбидность, диагностика и лечение» (срок выполнения 2016-2020 гг.). Отдельные этапы работы являлись частью научного исследования, выполненного в рамках государственной программы «Национальная стратегия здоровья населения Республики Таджикистан», параграф 3 (Снизить уровень частоты неинфекционных и хронических заболеваний) и параграф 4 (Детерминанты здоровья и пропаганда здорового образа жизни) срок выполнения 2010-2020 гг.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Личный вклад аспиранта состоит в его участии на всех этапах проведенных исследований, получении данных (исходных), обработки первичных материалов, подготовки публикаций и докладов. Основной и

решающий объем работы выполнен аспирантом самостоятельно, содержит ряд новых результатов и свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, научных и практических рекомендаций, представленных в диссертационной работе. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации четко отражают поставленные задачи, которые обоснованы и логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Обоснованность и достоверность результатов, выводов и заключения обеспечивалось правильно выбранным направлением исследования, соответствием способов его реализации поставленным задачам и целям, комплексностью исследования, применением современных методов исследования и новых, доступных технологий, достаточным объемом материала, позволяющим получить статистически достоверные результаты, теоретическим и практическим обобщением полученных результатов исследования.

Новизна полученных результатов. Обоснованы новые принципы решения задач своевременного выявления групп риска, по развитию РАГ при использовании диагностики гендерных характеристик у пациентов среднего возраста с АГ. Доказана информативность диагностики гендерных стереотипов личности и СУ при выделении групп риска по развитию РАГ. Как факторы, предшествующие развитию недостаточной эффективности АГТ у пациентов среднего возраста вне зависимости от биологического пола выделены высокомаскулинный (и маскулинный) гендерный стереотип личности и традиционные СУ.

Установлено, что на фоне сочетания маскулинных стереотипов личности и традиционных СУ, взаимосвязь этиопатогенетических факторов РАГ (повышение уровня стресса, тревоги и депрессии, увеличение ТИМ, учащение НПЦВН и СОАС) значима, не только с типом личности (с IS) и семьи, но и с достигнутым на фоне лечения уровнем САД. Отмечено, что эти сдвиги значительны у женщин. Как фактор относительно благоприятного течения АГ выделен андрогинный стереотип личности, который редко наблюдается у пациентов с установленной РАГ и сопровождается минимальной выраженностью субклинических ПОМ.

Практическая значимость. Для выявления предикторов недостаточной эффективности АГТ у пациентов среднего возраста предложено целесообразность проведения диагностики гендерных стереотипов личности (по IS) и типов СУ.

Вне зависимости от биологического пола, маскулинные (особенно высокомаскулинный) стереотипы личности и традиционный тип СУ должны рассматриваться как факторы постоянно и негативно влияющие на психоэмоциональную сферу личности со снижением эффективности АГТ и способствующие ПОМ.

Следует учитывать, что отрицательному влиянию сочетания маскулинных (высокомаскулинных) характеристик личности с ТСУ подвергаются в большей степени женщины, у которых на фоне значимых патогенных сдвигов психо - эмоционального состояния КВР становится очень высоким. В группу высокого риска по развитию РАГ рекомендовано выделить пациентов среднего возраста с АГ при сочетании маскулинных стереотипов личности и традиционной СУ.

Апробация работы. Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на: 9 и 10-ой годичной научно-практической конференции молодых ученых и студентов ТГМУ им. Абуали ибни Сино «Душанбе, 2014-2015; на II Международной конференции Евразийской Ассоциации Терапевтов, Бишкек 2015; IV Международный Форум кардиологов и терапевтов, Москва, 2015; I Международной научно-практической конференции «Теоретические и прикладные аспекты развития современной науки», Екатеринбург, 2016; 62-66-ой годичной научно-практической конференции ТГМУ, 2015-2018 гг.; Конгрессе кардиологов и терапевтов Азии и Содружества СНГ, апрель, 2019 г.

Публикации. По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в т.ч. в рецензируемых журналах перечня ВАК при Президенте РТ - 4.

Соответствие диссертации специальности, по которой она представляется к защите. Содержание диссертации соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни, она может быть представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Работа выполнена на базе кафедры пропедевтики внутренних болезней Таджикского Государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино.

Таким образом, диссертационная работа Негматовой Гулноры Мансуровны на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», по специальности 14.01.04- внутренние болезни, обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта № 163, глава 10 «Положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

**Профессор кафедры пропедевтики
внутренних болезней, д.м.н.**



Х.Я. Шарипова

Х.Я. Шарипова
Подпись: *Х. Я. Шарипова*
ЗАВЕРЯЮ:
Нач. отд. кадров *Шарипова*
" 28 " 05 2019 г.